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Zadanie 26 (3 pkt.)

Liscie roslin nasiennych wykazuja duze zréznicowanie zarowno w budowie zewnetrznej, jak
i wewngtrznej. Ponizej przedstawiono schematy przekrojow poprzecznych dwoch rodzajow
lisci.

Napisz, ktory z nich (A czy B) przedstawia lis¢ sosny. Swoj wybor uzasadnij za pomocg
dwoch argumentow.

Zadanie 27 (3 pkt.)

Rysunki przedstawiaja dwa rodzaje tkanek zwierzgcych.

nablonek wielowarstwowy plaski tkanka chrzestna szklista

Przedstaw dwie cechy rozniace budowe obu tkanek, poréwnujac je ze soba. Podaj po
jednym przykladzie lokalizacji kazdej z tych tkanek w organizmie czlowieka.
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struktura o struktura B

Zadanie 28 (2 pkt.)
Rysunek przedstawia
trzeciorzedowa strukture
biatka.

struktura
lll-rzgdowa

Okresl przyczyne braku mozliwosci pelnienia przez bialka enzymatyczne funkcji
katalitycznych, po zniszczeniu ich trzeciorzedowej struktury. Wymien jeden czynnik,
ktory powoduje ten niekorzystny proces.

Zadanie 29 (2 pkt.)

Paprotniki sa bardzo stara grupa ro$lin, z powodzeniem zyjacych wspotczesnie zar6wno na
ladzie, rzadziej w wodzie.

Wymien dwa przystosowania w budowie ich organéw, dzigki ktérym uwazane sa one za
rosliny typowo ladowe.

Zadanie 30 (2 pkt.)

Szczepienia ochronne sa coraz powszechnej stosowanymi zabiegami medycznymi w wielu
krajach na $wiecie. W pewnych przypadkach stosuje si¢ takze surowice.

Porownujac role lub sklad szczepionek i surowic wskaz dwie roznice wystepujace
mi¢dzy nimi.

Zadanie 31 (2 pkt.)

Dobowe zapotrzebowanie na witaminy i sole mineralne u cztowieka jest niewielkie, ale mimo
to ich znaczenie jest bardzo duze.

Napisz, dlaczego gotowanie, konserwowanie lub zamrazanie produktow spozywczych
zubaza nasze potrawy w witaminy. Przedstaw skutki awitaminozy dowolnie wybranej
witaminy z grupy witamin rozpuszczalnych w thuszczach.
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Zadanie 32 (3 pkt.)

Uczen otrzymat do dyspozycji nastepujacy zestaw doswiadczalny.

0l
wada kuchenna

zzkietka
mikrozkopowe

pipeta

rmikrozkop

Wykorzystujac go wykonat doswiadczenie, a nastgpnie na podstawie
obserwacji spod mikroskopu sporzadzit rysunek:

Sformuluj hipotez¢ wyjasniajaca przedstawiony rysunkiem wynik doswiadczenia oraz
zaplanuj kolejne czynnoSci, ktore pozwola zweryfikowa¢ te hipoteze:

5 D010 (72 SRS
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Zadanie 33 (2 pkt.)

Napeliono termos kietkujacymi nasionami grochu, wiozono do $rodka termometr i catos$¢
zatkano wata (pozostawiajac tylko wystajaca czg$¢ termometru). Pomiar temperatury
notowano co 6 godzin, a uzyskane wyniki przedstawiono na ponizszym wykresie.
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Na podstawie analizy przedstawionych na wykresie wynikow zweryfikuj nastgpujaca
hipoteze¢: Kielkujgce nasiona wydzielajq cieplo. Podaj nazwe¢ procesu odpowiedzialnego
za zmiany temperatury w termosie.

Zadanie 34 (2 pkt.)

Schemat przedstawia budowg tgtnicy.

Podaj z wuzasadnieniem,

warstwa
$rédblonkowa

warstwa

miesniowa

warstwa
tkanki tacznej

dwie cechy budowy tetnicy Swiadczace o dobrym
przystosowaniu tego rodzaju naczynia krwionosnego do pelnionych funkcji.
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Zadanie 35 (2 pkt.)

Przeczytaj uwaznie ponizszy tekst i na jego podstawie sformuluj dwa problemy
badawcze, ktore mozna by bylo rozwigza¢ pracujac w laboratorium Prusinera:

( ... ) Stanley Prusiner, odkrywca prionow i laureat Nagrody Nobla, twierdzi, ze wymyslit
skutecznq metode walki z tymi ztosliwymi biatkami. Udato mu sie udowodnié, Ze fragmenty
przeciwcial rozpoznajqcych wybrane fragmenty prionow bardzo skutecznie ,,leczq” komorki
hodowane w laboratorium z zakazenia. Takie kawaltki przeciwcial nie tylko hamujq mnozZenie
sie chorobotworczych bialek, ale takze niszczq stare, wyjatkowo stabilne i uparte priony.
Teraz trzeba sprawdzi¢, czy podobne przeciwciata niszczq priony w Zywym organizmie. Moze
w przysztosci taka metoda leczenia pozwoli pomoc ludziom cierpiqgcym na nieuleczalne
choroby prionowe?

Zadanie 36 (3 pkt.)

Ponizsza tabela przedstawia sktad trzech réznych plynéw ustrojowych: osocza krwi, moczu
pierwotnego 1 moczu ostatecznego zdrowego cztowieka (g/100 ml ptynu).

Sktadnik Ptyn ustrojowy A | Plyn ustrojowy B | Ptyn ustrojowy C
mocznik 2,0 0,03 0,03
kwas moczowy 0,05 0,004 0,004
glukoza brak 0,10 0,10
aminokwasy brak 0,05 0,05
sole nieorganiczne 1,50 0,72 0,72
biatka brak 8,00 brak

Na podstawie analizy danych w tabeli, ustal wlasciwe nazwy dla poszczegélnych plynow
(A, B oraz C). W kazdym przypadku uzasadnij swéj wybor jednym argumentem.
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Zadanie 37 (2 pkt.)

izogamia oogamia

Przedstaw, dokonujac odpowiedniego poréownania, dwie cechy roézniagce budowe lub
fizjologi¢ gamet bioracych udzial w pokazanych powyzej rodzajach rozmnazania.

Zadanie 38 (1 pkt)
Hermafrodytyzm, wystepujacy u tasiemcoéOw, umozliwia tym organizmom rozwoj 1 utrzymanie
gatunku.

Uzasadnij to stwierdzenie, przy uzyciu jednego argumentu.

Zadanie 39 (3 pkt.)

Przedstawione na rysunkach kwiaty sa w rozny sposob zapylane.

Okresl dla kazdego z nich sposob, w jaki moze on by¢ zapylany. Przedstaw, dla jednego
z przypadkow, przyklad przystosowania do danego sposobu zapylania.
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Zadanie 40 (3 pkt.)
Przeczytaj uwaznie ponizszy tekst i na jego podstawie, wykonaj schemat ilustrujacy
przemiang¢ pokolen u krasnorostow:

Petny cykl rozwojowy krasnorostow obejmuje trzy pokolenia: haploidalny gametofit, na
ktorym znajdujq sie gametangia meskie (spermatangia) i Zenskie (karpogony),; diploidalny
karposporofit, powstajqcy z zygoty ( ... ), produkujqcy diploidalne karpospory oraz
powstajqcy z karpospory diploidalny tetrasporofit, po mejozie wytwarzajqcy haploidalne
tetraspory, z ktorych powstajq haploidalne gametofity.

Zadanie 41 (3 pkt.)

Podczas rysowania schematu cyklu rozwojowego paprotki zwyczajnej uczen popetnit dwa bledy,
swiadczace o braku zrozumienia procesu rozmnazania paprotnikéw jednakozarodnikowych.
Wskaz kazdy z tych bledow (otaczajac go kotkiem na schemacie). W obu przypadkach
swo0j wybor uzasadnij jednym argumentem.

o ‘ / gametofit

zarodniki
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Zadanie 42 (3 pkt.)

W zwiazku z duza aktywnos$cia ruchowa i1 konieczno$cia szybkiej reakcji na bodzce
u cztowieka 1 wielu innych organizmow wyksztalcita si¢ dwojakiego rodzaju kontrola wielu
procesow zyciowych: nerwowa i hormonalna.

Porownaj dwie dowolne cechy koordynacji nerwowej i hormonalnej. Podaj przyklad
wspolpracy tych dwoch ukladéw.

Zadanie 43 (2 pkt.)

Nadnercza sktadaja si¢ z dwoch czgsci: korowej i rdzennej. Ponizsze rysunki przedstawiaja
porownanie budowy histologicznej nadnercza szczura normalnego (rysunek A) i szczura,
ktoremu usunigto przysadke mézgowa (rysunek B).

) Rdzei

Na podstawie analizy rysunkéw, podaj przyczyne wystgpienia zmiany w budowie
nadnercza u szczura, ktéremu usunig¢to przysadke¢ mozgowsq.

Zadanie 44 (2 pkt.)

W obecnych czasach 4-5% dzieci rodzi si¢ z wadami genetycznymi, 10-20% $miertelno$ci
wsrod dzieci wynika z patologii genetycznej, 25-30% 16zek w szpitalach dziecigcych zajmuja
pacjenci z chorobami dziedzicznymi.

Przedstaw dwa przyklady dzialan, ktorymi wspolczesna medycyna probuje poprawic
sytuacje w zakresie tych schorzen.
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Zadanie 45 (3 pkt.)
Rysunek przedstawia schematycznie jedna z mozliwosci ekspresji oraz powielania informacji
genetycznej.

DNA  transkrypcja RNA  translacja  Bialko

_

Narysuj schemat innego modelu przeplywu informacji genetycznej. Podaj przyklad
wystepowania w przyrodzie zaproponowanego rodzaju przeplywu informacji.

Zadanie 46 (3 pkt.)

Czlowiek wyodrebnit sie ze $wiata zwierzecego jako zupelie swoisty gatunek organiczny.
Ponizej na rysunkach przedstawiono przyktad jednej z cech charakterystycznych wylacznie
dla cztowieka w porownaniu do innych ssakow.

pies czlowiek

Podaj nazwe przedstawionej cechy. Wymien dwa inne przyklady cech wyrézniajacych
czlowieka sposrod innych ssakow naczelnych.
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Zadanie 47 (1 pkt)

Ponizszy wykres przedstawia wyniki badan z obserwacji rozmnazania populacji nurzykéw
(pospolitych ptakéw tworzacych kilka subkolonii na jednej z wysp Potudniowej Walii).
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Wielko$é zageszczenia

Sformuluj jeden wniosek wynikajacy z powyzszych danych.

Zadanie 48 (3 pkt.)
Tabela przedstawia emisj¢ pylow do atmosfery przez pewien zaktad przemystowy.
rok 1990 1994 1995 1996 1997
pyly w t/rok 251,53 123.8 145 155 143

Na podstawie danych z tabeli, wykresl krzywa przedstawiajaca zmiany w emisji pylow
przez ten zaklad w latach 1990 — 1997. Podaj sposdb, w jaki zaklady przemyslowe moga
ograniczy¢ emisje pylow do atmosfery.
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Zadanie 49 (2 pkt.)

Wiele drzew nie mogtoby rosnqc¢ bez mikoryzy. Drzewa z lasu przesadzone na glebe prerii lub
wprowadzone do innego Srodowiska czesto przestajq rosnqd, jesli nie zostanq zaszczepione
symbiotami grzybowymi. Sosny z dobrze rozwinietq mikoryzq rosnq znacznie lepiej, nawet na
glebie bardzo ubogiej (...)

Grzyby potrafiq metabolizowaé ,,niedostepny” fosfor i inne zwiqzki mineralne. Kiedy do
gleby doda sie znakowanych zwiqzkow mineralnych (np. promieniotworczy fosfor) mozna
stwierdzi¢, zZe az 90% danego zwiqzku jest pobierane przez grzyby tworzqce mikoryze,
a nastepnie szybko przekazywane roslinie.

Na podstawie tekstu i posiadanych wiadomosci, wyjasnij znaczenie mikoryzy
z gospodarczego punktu widzenia.

Zadanie 50 (3 pkt.)

Ponizsze rysunki przedstawiaja poréwnanie funkcjonowania elektrowni jadrowej i weglowe;j
o poréwnywalnej mocy 1000 MWe.

ilos¢ paliwa ilos¢ odpadow
na rok na rok

okoto 2 min ton 1000 Mwe elektrownia ok. 7 min ton odpadéw,

wegla weglowa wiekszos¢ to gazy CO, SO,
i NO, oraz 150-200 tys. ton
odpadow statych; popioly i siarka

(m} £al

Lt k‘__ ;

okoto 35 ton
uranu 1000 Mwe ok. 10 ton odpadow wysoko
elektrownia jadrowa aktywnych oraz 100 ton |

$rednio i nisko aktywnych

Wykaz, za pomoca trzech argumentow, ze funkcjonowanie elektrowni jadrowej jest
mniej szkodliwe dla Srodowiska niz elektrowni weglowej o porownywalnej mocy.





